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Aufgabe 1:

a) Bestimmen Sie die Lösung der Anfangsrandwertaufgabe

ut − 4uxx = 0 0 < x < 1, t ∈ R+,

u(x, 0) = x − sin
(

π

2 x
)

0 ≤ x ≤ 1

u(0, t) = u(1, t) = 0 t > 0.

Tipp für die Integration: sin(αx) sin(γx) = cos(αx − γx) − cos(αx + γx) .

b) Gegeben ist die folgende Anfangsrandwertaufgabe für u = u(x, t) :

ut − 2uxx = −2xe−2t + sin(2πx) , x ∈ (0, 2), t > 0 ,

u(x, 0) = 1 + x

2 + 3 sin(3πx) , x ∈ [0, 2] , (1)

u(0, t) = 1, u(2, t) = 2e−2t , t ≥ 0 .

(i) Zeigen Sie, dass die Homogenisierung der Randwerte auf folgendes Problem für
eine geeignet definierte Funktion v führt:

vt − 2vxx = sin(2πx) , x ∈ (0, 2), t > 0,

v(x, 0) = 3 sin(3πx) , x ∈ [0, 2], (2)

v(0, t) = v(2, t) = 0 , t ≥ 0.

(ii) Lösen Sie die Anfangsrandwertaufgabe (2) aus Teil i).

Aufgabe 2: Lösen Sie die Anfangsrandwertaufgabe:

utt − 4uxx = 3 sin(2πx) · e−2t x ∈ (0, 1), t > 0
u(x, 0) = u0(x) = sin(πx) + 4 sin(2πx) x ∈ [0, 1],
ut(x, 0) = v0(x) = 0 x ∈ [0, 1],
u(0, t) = 0 t > 0,

u(1, t) = 0 t > 0,
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Tipp: Setzen Sie den Ansatz

u(x, t) =
∞∑

k=1
qk(t) sin(kωx), ω = π

1

in die Differentialgleichung ein. Sie erhalten gewöhnliche Differentialgleichungen für die qk .
Die Anfangsbedingungen liefern die Anfangsdaten für die qk .
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